

О недопустимости нарушений законодательства о проведении массовых мероприятий

Наша страна находится в преддверии важнейшего общественно-политического события – выборов Президента Республики Беларусь, назначенных на **26 января 2025 года**.

В период избирательной кампании полемика и обмен мнениями – это нормальный процесс. Однако реализуя свои права и свободы, нельзя забывать о нормах права.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О массовых мероприятиях» собрания, митинги, шествия и иные подобные мероприятия проводятся исключительно на основании разрешительного принципа. Без такого разрешения проведение массового мероприятия незаконно.

При этом даже на разрешенном в установленном порядке массовом мероприятии организаторам и участникам запрещается: препятствовать движению транспортных средств и пешеходов; воздействовать в какой бы то ни было форме на сотрудников органов внутренних дел в целях воспрепятствования выполнению ими служебных обязанностей; иметь при себе любое оружие, взрывчатые вещества и боеприпасы, огнеопасные и пиротехнические вещества или изделия, а также алкогольные, слабоалкогольные напитки и пиво; скрывать свои лица, в том числе с использованием масок, иных предметов и средств для затруднения установления их личности.

Главное условие участия в массовом мероприятии – нельзя создавать угрозу общественной безопасности, жизни и здоровью людей, нарушать общественный порядок, осуществлять экстремистскую деятельность, в том числе путем призывов и пропаганды.

Нарушение правил организации и проведения массовых мероприятий влечет наступление административной или уголовной ответственности.

В частности, за несоблюдение порядка организации или проведения массовых мероприятий, а равно публичные призывы к этим действиям наступает административная ответственность по ч.1 ст.24.23 КоАП Республики Беларусь.

Неоднократные нарушения порядка организации или проведения массовых мероприятий, а равно публичные призывы к этому влекут уголовную ответственность по ст.342-2 УК Республики Беларусь с наказанием вплоть до 3 лет лишения свободы.

Организация или активное участие в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок и сопряженных с явным неповиновением законным требованиям представителей власти или повлекших нарушение работы транспорта, предприятий, учреждений или организаций, влечет ответственность по ст.342 УК Республики Беларусь, предусматривающей наказание до 4 лет лишения свободы.

К ответственности привлекаются как организаторы незаконных массовых мероприятий, так и участники таких действий.

Незаконные массовые мероприятия, которые сопровождаются насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества или вооруженным сопротивлением представителям власти, квалифицируются по ст.293 УК Республики Беларусь как массовые беспорядки. Их организация влечет наказание до 15 лет лишения свободы, а участие в них – до 8 лет лишения свободы.

Посягательства на жизнь, здоровье, честь и достоинство сотрудников правоохранительных и иных государственных органов представляют наибольшую общественную опасность и влекут наиболее строгую ответственность.

При проведении массовых мероприятий требования сотрудников милиции, военнослужащих, иных представителей власти должны быть исполнены незамедлительно и беспрекословно, в противном случае наступает административная ответственность по ст.24.3 КоАП Республики Беларусь, а в случае сопротивления сотруднику органов внутренних дел по ст.363 УК Республики Беларусь и влечет наказание до 7 лет лишения свободы.

Недопустима и экстремистская деятельность, в том числе в ходе массовых мероприятий. Запрещено участие в деятельности экстремистских формирований или оказание им содействия в любом виде, в том числе перечисление денежных средств, передача сведений таким структурам.

Важно четко понимать цель информационного воздействия и не поддаваться на провокации и манипуляции.

Помимо административной и уголовной ответственности виновное лицо обязано возместить гражданам и организациям причиненный материальный ущерб.

В незаконную деятельность организаторы активно вовлекают несовершеннолетних граждан. Если подросток ко дню совершения противоправного деяния не достиг возраста привлечения к административной или уголовной ответственности, отвечать за его действия будут родители и иные законные представители.

Обращаем также внимание на недопустимость организации незаконных забастовок, срыва производственных и учебных процессов для дестабилизации ситуации в стране.

Выражаем убежденность, что высокая правовая культура, взаимное уважение прав и свобод позволят обеспечить законность и правопорядок в период предстоящей избирательной кампании, а также будут способствовать дальнейшему поступательному развитию белорусского государства.

Прокуратура Гродненского района